

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шишкиной Марии Алексеевны
«Микозы стоп у пациентов с рецидивирующей рожей нижних конечностей»,
представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности
14.01.10 – кожные и венерические болезни

Актуальность исследования. Микоз стоп и рожа нижних конечностей являются хроническими, длительно персистирующими заболеваниями, лечение которых далеко не всегда оказывается успешным. Среди состояний, негативно влияющих на течение и прогноз заболевания, как при микозах стоп, так и при рожистом воспалении нижних конечностей, необходимо отметить васкулярную патологию, приводящую к нарушениям в микроциркуляторном русле.

В связи с этим, актуальность темы диссертационного исследования Шишкиной М.А., целью которого является оптимизация терапии микозов стоп у пациентов с рецидивирующей рожей нижних конечностей на основании комплексной оценки клинических данных и показателей состояния микроциркуляторного русла, не вызывает сомнений.

Научная новизна и практическая значимость результатов исследования. Диссидентом установлены типичные клинические варианты не только микозов стоп, но и хронической рецидивирующей рожи нижних конечностей при их сочетании: сквамозно-гиперкератотическая форма микоза стоп, гипертрофический тип онихомикоза, эритематозно-буллезной формы рожи. Выявлено, что у четверти обследованных пациентов при сочетанной патологии имела место ассоциация *Trichophyton rubrum* с дрожжеподобными грибами *Candida albicans*.

Определено, что более, чем у половины пациентов имела место хроническая венозная недостаточность и признаки метаболического синдрома, а нарушения микроциркуляции у пациентов с микозом стоп и рецидивирующей рожей нижних конечностей отличались от таковых при монопатологии рассматриваемых заболеваний.

Эти данные позволили обосновать необходимость применения антимикотиков широкого спектра действия и целесообразность использования метода капилляроскопии для определения типа микроциркуляции и характера изменений микроциркуляторного русла у данной категории пациентов.

Результаты, полученные автором, свидетельствуют о том, что комплексное лечение микоза стоп с применением магнитотерапии позволяет улучшить показатели микроциркуляции в коже и, соответственно, повысить частоту клинического и микологического излечения по сравнению со стандартной терапией.

Оценка результатов, выводов, рекомендаций. Современный и комплексный подход к выбору методических приемов адекватен поставленным задачам. Обоснованность научных положений, выводов и

рекомендаций, сформулированных в автореферате, не вызывает сомнений. Достоверность научных положений определяется достаточным объемом проведенного исследования. Вместе с репрезентативной выборкой, корректным статистическим анализом результатов позволило получить убедительные данные, свидетельствующие о научной обоснованности и объективности основных положений и выводов в работе.

Автореферат диссертации адекватно отражает содержание проведенной научной работы. Согласно автореферату, работа грамотно изложена и хорошо иллюстрирована. Полученные автором результаты и практические рекомендации имеют очевидное значение для совершенствования диагностических и лечебных мероприятий у больных с микозами стоп и рецидивирующей рожей нижних конечностей.

Результаты исследования отражены в публикациях, имеется 2 статьи в научных рецензируемых журналах, рекомендуемых для публикаций основных научных результатов диссертационного исследования, а также доложены на конференциях различного уровня.

Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Заключение. Автореферат диссертации Шишкной М.А «Микозы стоп у пациентов с рецидивирующей рожей нижних конечностей» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней.

На основании автореферата можно сделать заключение о соответствии представленного диссертационного исследования требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842, ред. от 21.04.2016 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни.

Заведующая кафедрой дерматовенерологии
ФГБОУ ВО "Дальневосточный государственный
Медицинский университет" Минздрава России
к.м.н., доцент

Дата 06.11.2019 подпись Сапунцовой С.Г. заверено
специалист по кадрам Родионова Е.Н. РДК/-

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Дальневосточный государственный медицинский университет Министерства здравоохранения Российской Федерации, 680000, Российская Федерация, Дальневосточный федеральный округ, Хабаровский край, г. Хабаровск, ул. Муравьева-Амурского, 35. Тел. (4212) 30-53-11, email: rec@mail.fesmu.ru

Сапунцова С.Г.